



# 共绘人与自然和谐共生美丽画卷

## ——北京市延庆区以生态立村打造荷花深处美丽乡村

◎ 杨澜 宋敏



荷花包围着村庄，村庄掩映在荷花中。夏日的火烧营村荷花与村庄的相融共生，已成为一张亮丽的乡村名片。这张名片的背后，是北京市延庆区探索一条协同高质量发展和高水平保护、促进人与自然和谐共生的生态文明实践路径。

11月中旬，笔者走进延庆区康庄镇火烧营村，“美美与共”四个大字映入眼帘，绿树环绕一大片荷花池，残荷在微风中轻摆，构成一幅别样的冬日景象。

### 生态立村换新颜

开展农村人居环境整治，是实施乡村振兴的重要内容，是建设山清水秀美丽乡村的现实需要，是创造高品质生活的重要抓手。自1990年起，火烧营村践行生态立村理念，把垃圾坑打造成荷花池，持续拓展农村人居环境整治成果，让干净、整洁、优美的村庄环境得到了长期保持，形成共治、共建、共享的浓厚氛围，带动乡村发展，绘就了一幅幸福农家新生活的生态画卷。

火烧营村党支部书记、村委会主任王桥海

介绍，通过环境整治，在原来的水坑位置种上了荷花，这样老百姓就不好意思再倒垃圾。坑塘周边修了300米的栈道，还修了蒙荫亭、四合亭，建了一个百福园，让老百姓有一个好环境。

为扎实推进本村人居环境整治，火烧营村建立起工作机制，以村党支部书记为村人居环境工作第一责任人，村“两委”干部分南北两片负责村内环境，定期研究部署人居环境等专项工作，制定专管员、保洁员等人员工作职责及管理考核办法，并由长期居住在村内的7名党员担任街巷长，以身作则、团结带领各自负责的8个院落内的群众落实“门前三包”、清洁庭院卫生，确保人居环境工作落实落地。

如今的火烧营村四季有景，夏日，荷叶田田，荷花依依，清凉一片；冬天，荷塘变成溜冰场，住宿的游客可免费体验小乡村里的冰雪快乐。春天有多彩花儿可以观赏，秋天村子周边有一些彩叶林。在村里边还有一个荷府共享农庄，有果蔬采摘、耕作等活动，给游客提供休闲娱乐的场所。

“全国文明村镇”“首都文明村镇”“国家级文明生态村”“首都绿色村庄”“北京市社会主义新农村建设先进集体”“全国文明实践站”……一系列的荣誉见证了火烧营村共绘人与自然和谐共生美丽画卷的坚实足迹。

### 生态、产业共融共生

“栽下梧桐树，引来金凤凰。”火烧营村打

造的别具一格的生态环境，吸引了全国各地的游客慕名而来，同时也吸引了近20家精品民宿落户，以新业态带动乡村发展，展开了一幅幸福农家新生活的生态画卷。

漫步在火烧营村，随处可见白墙黛瓦的各式民宿分布在村中。设计师出身的袁野是火烧营村“荷府”的创始人。他说，2017年第一次来村里时，他就被小村庄的“氛围感”吸引，红砖、灰瓦、绿树、鸟语，特别是小荷塘，接天莲叶无穷碧。他的脑海中一下子浮现出“倚栏观荷”的诗意生活场景，“荷府”之名也由此而来。

“现在荷府的位置是以前的村委会，是一个破旧的小房子，当时退耕还林之后整个村庄外围的环境非常好，村子也很和谐，村党支部书记就把村委会的位置让出来给我们做了民宿，让我们把田园生活的理想在这里实现。”袁野说道。

在“荷府”成功经验的带动下，村民自发开办了6家民宿，还有12户村民出租院落，建成荷府小院13座，有效带动了村内民宿产业的发展。

“尊重村民意愿、乡村肌理，引入新的民宿业态、现代生活方式，实现建筑共生、居民共生、文化共生等，这是荷府和火烧营村建设‘共生社区’的重要思路。”袁野和同事们利用自身建设设计及规划专长，协助村域进行美丽乡村规划设计，为村里设计、建造了乡情村史陈列室，共治村庄环境，共享景观资源，共

### 广西南宁市开展生活垃圾分类“进商超”主题宣传活动

本报讯(冯梓剑)近日，广西壮族自治区南宁市城市生活垃圾分类工作领导小组办公室与南宁市市政和园林管理局在“三街两巷”开展南宁市生活垃圾分类“进商超”主题宣传活动，普及垃圾分类知识，增强公众的垃圾分类和环境保护意识。

活动现场，垃圾分类宣传展板和海报吸引了众多市民的目光。工作人员热情地向过往市民讲解如何区分可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾，以及垃圾分类对环境保护的重要性；巨型电子显示屏上滚动播放垃圾分类宣传视频，以生动有趣的形式向市民普

及垃圾分类知识；互动体验活动区更是人头攒动，市民积极参与活动赢取小礼品，通过实践学习垃圾分类的方法，现场气氛热烈。

据了解，在南宁市垃圾分类办的指导下，南宁各相关部门按照“本部门、本行业、本领域”职责，细化工作举措，协同推进垃圾分类和源头减量在商超、餐饮、农贸市场等各行业各领域落地实施。同时，通过将商超的日常管理和分类宣传两者相结合，扩大商超垃圾分类动员群体，切实加强管理者、经营者、消费者的互动，推动每一位参与者从主观上将垃圾分类变成一种生活习惯。

全国精神文明建设  
经验·交流征文  
**片仔癀杯**  
全国文明单位  
漳州片仔癀药业股份有限公司联办



### 河北石家庄市今年已建成口袋公园45个

本报讯(崔立卿)近日，从河北省石家庄市园林局获悉，按照2024年河北省20项民生工程工作安排，石家庄市21个县(市、区)各新建不少于1个高品质口袋公园。截至目前，全市今年已建成口袋公园45个，新增公园绿地面积19公顷，超额完成工作任务。

近年来，按照“还空间于城市、还绿地于人民、还公共配套服务于社会”的发展理念，石家庄市以落实省民生工程要求为抓手，结合城市更新，从科学选址、用心规划、精心施工、精细管理四方面发力，留白增绿、拆违建绿、见缝插绿，建设分布均衡的高品质口袋公园。截至目前，全市共建成口袋公园665个，总面积504公顷，公园服务半径覆盖率不断提升，建设成效显著。

在口袋公园建设过程中，石家庄市根据城市规划，科学分析绿地布局缺口，及时补齐短板，广泛收集群众意见、听取群众心声，并结合老旧小区改造等工作，重点在老城区、中心城区、群众呼声高的区域选址建园，进一步优化绿地布局，拓展城市绿色空间。按照“一园一主题、一园一特色”的设计思路，积极落实城市绿地开放共享，强化“一老一小”等适老化、适儿化需求，充分融入文化元素，科学配建柔性步道、运动健身及服务设施等，满足游客多样化的需求。

同时，该市还将口袋公园纳入日常管护范围，从植物修剪、补植补栽、病虫害防治、设施维护等方面入手，扎实开展精细化管理工作，有效提升现有绿化成效和游客游园体验，切实增强人民群众获得感和幸福感。

### 广东中山市推出首档“无废”剧本杀 开启沉浸式环保科普

本报讯(张翔宇 肖欢欢)日前，由中山市生态环境局主办，中山市环境科学学会承办的中山“无废快乐行”研学活动趣味来袭，广东省中山市首档“无废”剧本杀《绿野仙踪奇遇记》惊艳亮相。15组亲子家庭共同踏入了这场独特的环保之旅，在两个小时沉浸式体验中，“无废”公益讲师以互动式教学，为孩子们开启了生动有趣的沉浸式科普课堂。

不仅是环保主题剧本杀深得人心，同期举办的“无废中山·快闪City Party”也深受大家的喜爱。活动现场，环保创意快闪展、自然自在节能账单、环保知识翻翻乐等精心设计的展陈区域，通过一系列鲜活的图文解说和互动体验装置，生动地向市民传达了“无废生活”的核心理念与实践方法。

据了解，今年是中山“无废城市”建设的攻坚之年，中山市生态环境局已成功举办了3场商圈活动、22场深入基层的环保宣传活动以及2场别开生面的环保研学活动。这些活动累计吸引了近20000名公众直接参与，充分展现了社会各界对环境保护的广泛关注与积极参与。

### 四川乐至县启动2024年志愿服务主题月活动

本报讯(周媛)12月3日，“贡献志愿力量 创造美好生活”乐至县2024年志愿服务主题月启动仪式暨“乐益帮”志愿服务集中展示活动在四川省资阳市南湖公园举行。

启动仪式上，志愿者们宣读了“贡献志愿力量 创造美好生活”倡议书，动员更多的群众加入到志愿者队伍中，共同为乐至高质量发展贡献力量。活动为2024年优秀志愿服务组织、优秀志愿服务项目、优秀志愿服务项目及优秀志愿者进行了颁奖。

活动现场，志愿者们身穿红色马甲，热情细致地为广大市民提供义诊、义剪、擦鞋以及讲解急救知识、消防知识、交通知识等志愿服务，赢得市民频频点赞。

据了解，今年6月，乐至县委社会工作部挂牌成立，牵头负责该县志愿服务相关工作。志愿者们从政策宣传释民感、文化保育润民心、乡村振兴助民富、特殊群体解民忧等方面着力，深入城市街巷、乡镇村组，以实际行动诠释志愿服务精神，弘扬好风尚，传递正能量。



今年以来，福建省福州市鼓楼区积极关注坚守一线工作岗位职工的需求，搭建“爱心驿站”，组建巾帼志愿者队伍，为新就业形态劳动者、环卫工人、快递小哥等一线职工送上温暖，并免费提供临时休息、报刊阅读、手机充电、应急医疗等暖心服务。图为12月5日，在鼓楼区水部街道“爱心驿站”，巾帼志愿者在给快递小哥递送“爱心便当”。  
谢贵明 摄

# 成都高新区合作街道探索新时代文明实践深化拓展的新路径

◎ 何宣

在成都高新区的西部，有这样一片充满活力与温情的区域——合作街道。它下辖5个城市社区，服务管理面积达17.19平方公里，常住人口约12万人。2015年，合作街道获评“成都市文明单位”，自新时代文明实践所挂牌成立以来，合作街道更是以群众需求为导向，不断创新工作方法，在新时代文明实践的征程上迈出了坚实且富有成效的步伐，让新时代文明实践所逐渐成为凝聚民心、汇聚同心、温暖人心的文化服务综合体。

### 筑牢阵地根基 提升文明实践“磁力”

新时代文明实践阵地是新时代文明实践开展的重要依托。合作街道精心构筑新时代文明实践阵地体系，与街道党群服务中心、市民文化中心携手共建了约4400平方米的新时代文明实践所，整合图书馆、文化馆、儿童之家、校地实践基地等诸多资源，提供理论宣讲、教育培训、文体娱乐、托育托管等全方位的公共服务。

不仅如此，以新时代文明实践所为核心，街道全力推动“1+5+N”文明实践阵地体系实现全域覆盖。在优化新时代文明实践站点布局方面，合作街道以清水河畔的5个新时代文明实践站点为蓝本，充分利用公共广场、口袋公园、

文化活动中心、小区院落等市民日常生活场景，匠心打造出35个贴近百姓生活的文明实践服务点。这些服务点被巧妙地串联起来，形成了一条亮丽的“清水河文明实践服务带”，成为居民休闲娱乐的好去处。

为了让新时代文明实践阵地发挥出更大的效能，工作人员深入群众，精准摸清群众需求，灵活调配阵地资源，动态调整服务内容。街道还因地制宜举办各类活动，如假期分忧托管班、青年周末公益课堂、天台音乐节、晚间公益电影放映活动等。

### 锻造优质队伍 凝聚文明实践“向心力”

一支高素质、有活力的服务队伍是新时代文明实践活动开展的关键。合作街道着眼于此，着力健全队伍服务体系，构建起“1+8+N”文明实践志愿服务队伍体系。街道一把手亲自挂帅，担任街道志愿服务总队队长，负责统筹协调；新时代文明实践所则聚焦重点活动的策划与组织；5个新时代文明实践站点和26支志愿服务小队根据各自所处的地域环境和群众特点，因地制宜开展各类新时代文明实践服务活动。2万余名注册志愿者汇聚成服务群众的最大同心圆，让新时代文明实践活动开展得有条不紊地开展。

汇聚高校志愿力量也为街道的文明实践增添了别样活力。与电子科技大学、成都锦城学院等6所高校的青年志愿服务队伍建立联系机制，通过组织供需对接会、校社结对共建等方式，引导高校志愿力量积极投身到文明实践服务活动中来。

为了激励广大志愿者更加积极地参与文明实践，合作街道探索推出“时间银行积分奖励”机制。根据志愿者的服务时长和服务质量，给予相应的积分奖励，志愿者可以凭借积分兑换礼品或享受其他优惠待遇。清江社区、天骄西路社区2个新时代文明实践站先后获得成都市新时代文明实践示范点称号。

### 打造特色品牌 扩大文明实践“影响力”

“家门口”的文明实践场景，让文明实践真正贴近居民生活。依托清水河绿道公园、中水湿地公园等载体，在环城生态区、社区院落、菜市书屋、儿童之家等多处打造出“公园里



沿清水河畔建设的新时代文明实践站点。

的家”“合意坝坝茶”“合心书屋”“合力梦童馆”等居民可参与、可互动、可进入的沉浸式文明实践场景，实现了文明浸润“零距离”。

围绕“家”文化主题，合作街道以“星火+”品牌为引领，充分利用春节、端午、七夕、中秋等重要节日节点，开展了“中海理想家”“美丽晨风，我是行动者”“合其有杏银杏文化节”等新时代文明实践主题活动350余场，惠及群众26000余人次。

下一步，成都高新区合作街道将突出思想引领、弘扬时代新风，不断激发新时代文明实践的生命力，打通传播精神文明的“毛细血管”，将新时代文明实践新风尚浸润至服务群众最后一米。  
(成都市高新区合作街道供图)